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Nytt statsbidrag ger förskollärare möjlighet till kompetensutveckling 
[bookmark: _Hlk68769311]Nu blir det möjligt för förskollärare i förskoleklass att vidareutbilda sig och samtidigt behålla minst 80 procent av lönen. I år är 100 miljoner kronor i det nya statsbidraget avsatta för satsningen och det finns cirka 350–400 tillgängliga platser.
– Förskollärare ges möjlighet att utveckla sin förmåga att följa upp och bedöma elevers läs-och skrivinlärning samt matematikinlärning. Detta ligger sedan som grund för fortsatt lärande och undervisning. Utbildningen stärker också förmågan att bemöta elever i behov av särskilt stöd, säger Daniel Lundström, undervisningsråd på Skolverket. 
Ansökan är öppen 15 april till 14 maj 2021
Idag öppnar ansökningsperioden till kurser som ger förskollärare i förskoleklass en möjlighet att fördjupa sina kunskaper inom läs- och skrivinlärning eller matematikinlärning. Kurserna startar höstterminen 2021 och erbjuds på kvartsfart och i huvudsak på distans. Det är universitet och högskolor som anordnar kurserna som ger 15 högskolepoäng vardera. 

Villkor för statsbidraget
Statsbidrag lämnas under förutsättning att skolan betalar minst 80 procent av förskollärarens lön i ersättning under tiden som denne fortbildar sig. Statsbidraget ska motsvara 70 procent av skolans kostnad för ersättning. 

Fakta
· I regleringsbrevet för budgetåret 2021 gav regeringen Skolverket i uppdrag att erbjuda förskollärare verksamma i förskoleklassen fortbildningsinsatser.  
· Fortbildningsinsatsen är en del av arbetet med att förbereda för att införa en tioårig grundskola. 
· För satsningen avsätts i år 100 miljoner kronor. 2022 avsätts 190 miljoner kronor och från 2023 och framåt 170 miljoner kronor årligen.
Mer information
Utbildning för förskollärare i förskoleklass

Kontakt
För frågor om innehållet i kursen eller om statsbidraget, kontakta upplysningstjänsten 08-527 332 00. 
Susan Ottosen, pressekreterare
Postadress: Box 4002, 171 04 Solna
Besöksadress: Svetsarvägen 16
Telefon: 08-527 37 52
susan.ottosen@skolverket.se  
www.skolverket.se 
image1.png
Skolverket




